

දුරකථන) 0112669192 , 0112675011
தொலைபேசி) 0112698507 , 0112694033
Telephone) 0112675449, 0112675280

ලැකිණි) 0112693866
பெக்ஸ்) 0112693869
Fax) 0112692913

විද්‍යුත් තැපෑල) postmaster@health.gov.lk
மின்னஞ்சல் முகவரி)
E-mail)

වෙබ් අඩවිය) www.health.gov.lk
இணையத்தளம்)
Website)



සුවසිරිපාය
சுவசிரிபாய

SUWASIRIPAYA

සෞඛ්‍ය අමාත්‍යාංශය
சுகாதார அமைச்சு
Ministry of Health

මගේ අංකය)
எனது இல) MH/AE8/PARA/STUT/PHI/2022/I
My No.)

ඔබේ අංකය)
உமது இல)
Your No.)

දිනය)
திகதி) 2023.03 29
Date)

பொது சுற்றறிக்கை கடித இலக்கம் :- 02 - 115/2022

மத்திய அரசின் கீழ் நிருவகிக்கப்படுகின்ற சகல வைத்தியசாலை பணிப்பாளர்கள் மற்றும் நிறுவனத் தலைவர்கள்,

சுகாதார அமைச்சின் கீழ் நிர்வகிக்கப்படும் களுத்துறை தேசிய சுகாதார விஞ்ஞான நிறுவனத்திலுள்ள துணைமருத்துவ சேவைக்குரிய பொது சுகாதார பரிசோதகர் பயிற்சி பாடசாலைக்கு சிரேஷ்ட போதனாசிரியர் பொது சுகாதார பரிசோதகர் பதவிக்கான ஆட்சேர்ப்பு.

சுகாதார அமைச்சின் கீழ் நிர்வகிக்கப்படும் பொது சுகாதார பரிசோதகர் பயிற்சி பாடசாலைக்கு சிரேஷ்ட போதனாசிரியர் பொது சுகாதார பரிசோதகர் பதவிக்கு ஆட்சேர்ப்பு செய்வதற்கு பின்வரும் தகைமைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளை பூர்த்தி செய்துள்ள சுகாதார அமைச்சின் கீழ் நிர்வகிக்கப்படுகின்ற சுகாதார நிறுவனங்களின்/வைத்தியசாலைகளில் சேவையாற்றுகின்ற, பொது சுகாதார பரிசோதகர்களிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன.

01. கல்வி மற்றும் ஏனைய அடிப்படை தகைமைகள் :-

- I. இலங்கை பிரஜையாக இருத்தல் வேண்டும்.
- II. விண்ணப்பதாரி நற்பண்புகள் கொண்டவராக இருத்தல் வேண்டும்.
- III. சம்மந்தப்பட்ட பதவியில் உயர் தரத்தில் (Supra Grade) உள்ள அலுவலர் அல்லது தரம் I இல் (05) வருட செயற்பாட்டு ரீதியான மற்றும் திருப்திகரமான சேவைக்காலத்தை பூர்த்தி செய்துள்ள அலுவலர் ஒருவராக இருத்தல் வேண்டும்.
- IV. பொதுச்சேவை ஆணைக்குழு சுற்றறிக்கை இல. 01/2020 இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு அமைவாக ஒழுக்காற்று தண்டனை என்பவற்றையும் எவற்றையும் பெற்றிருக்கக்கூடாது.
- V. அங்கீகரிக்கப்பட்ட செயற்திறன் மதிப்பீடு திட்டத்துக்கு அமைய பதவியுயர்வு பெற்ற தினத்திற்கு உடன் முந்தைய 05 ஆண்டு காலப்பகுதியில் திருப்திகரமான மட்டத்தில் அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட செயற்திறனை காட்டியிருத்தல் வேண்டும்.

VI. தரம் i இற்குரிய வினைத்திறன் காண் தடை பரீட்சையில் சித்திபெற்றறிருத்தல் வேண்டும்.

(பொது சுகாதார பரிசோதகர் [MT-05] பதவிக்கான ஆட்சேர்ப்பு திட்டத்தின் இல.08.03(உ) இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பயிற்சி நெறியை பயின்றுள்ள அலுவலர்கள் இந்த வினைத்திறன் தடை பரீட்சையில் தேர்ச்சி பெறுவதற்கான தேவைப்பாட்டிலிருந்து விலக்களிக்கப்படுகின்றது.)

VII. தேசிய சுகாதார விஞ்ஞான நிறுவனத்தினால் நடத்தப்படும் கற்பித்தல் தொடர்பான 06 மாத பயிற்சி கற்கை நெறியை சிறப்பாக நிறைவு செய்திருத்தல் அல்லது மூன்றாம் நிலை மற்றும் தொழிற்கல்வி ஆணைக்குழுவினால் அல்லது பல்கலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழுவால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட 06 மாதங்களுக்கு குறையாத கற்பித்தல் தொடர்பான கற்கை நெறியொன்றை கற்றிருத்தல் வேண்டும்.

VIII. விண்ணப்பம் கோரப்படும் அறிவித்தலில் குறிப்பிடப்பட்ட திகதியிலுள்ளவாறு இங்கு குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அனைத்து தகைமைகளும் பூர்த்தி செய்திருத்தல் வேண்டும் என்பதுடன், விண்ணப்பதாரியினால் தகைமைகளை உறுதிப்படுத்துவதற்கு உரிய சான்றிதழ்கள் பிரதிகள் விண்ணப்பத்துடன் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

02. வயதெல்லை :-

ஆட்சேர்ப்பு மேற்கொள்ளப்படுவது போதனாசிரியர் - பொது சுகாதார பரிசோதகர் பதவியில் ஏற்கனவே சேவையில் உள்ள சிரேஷ்ட அலுவலர்கள் என்பதால் அதி கூடிய வயதெல்லை ஏற்படையதாகாது.

03. சம்பள அளவு :-

2016.02.25ஆம் திகதிய பொது நிர்வாக சுற்றறிக்கை 03/2016 இன் பிரகாரம் இப்பதவிக்குரிய சம்பள குறியீட்டு இலக்கம் MT - 08 - 2016 என்பதுடன், ரூபா : 50,200 - 1345 x 10 - 1630 x 8 - 76,690/= சம்பள அளவின் மூன்றாவது சம்பள நிலையில் நியமிக்கப்பட்டவர் அமர்த்தப்பட்டு அச் சுற்றறிக்கையின் 2வது உப அட்டவணைக்கு அமைய சம்பளம் வழங்கப்படும்.

04. ஆட்சேர்ப்பு முறை :-

பதவிகளில் நிலவும் வெற்றிடங்களுக்கு அமைவாக பொது சேவைகள் ஆணைக்குழுவின் சுகாதார சேவைகள் குழுவினால், அங்கீகரிக்கப்பட்ட விண்ணப்பங்கள் கோரப்படும் அறிவித்தலின் பிரகாரம் விண்ணப்பங்கள் கோரப்பட்டு, தகைமைகளை பரிசீலிப்பதற்காக அச் சபையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட நேர்முகப்பரீட்சை சபையினால் தகைமைகளை பரிசீலிப்பதற்கான தகுதி மதிப்பீட்டு நேர்முகப் பரீட்சை ஒன்று நடாத்தப்பட்டு அதிகூடிய புள்ளிகளைப் பெறுபவர்கள் பெற்றுக்கொண்ட அதிகூடிய புள்ளிகளின் அடிப்படையிலும் மற்றும் நிலவுகின்ற வெற்றிடங்களில் அடிப்படையிலும் பொதுச்சேவைகள் ஆணைக்குழுவின் சுகாதார சேவைகள் குழுவினால் நியமிக்கப்படுவார்கள். சம்பந்தப்பட்ட பதவிகளை வகிக்கும் அலுவலர்களின் சிரேஷ்ட நிலை அடிப்படையில், வெற்றிடங்களின் எண்ணிக்கையில் இரண்டு மடங்குக்கு சமனான எண்ணிக்கையினர் அல்லது ஐந்து (05) அலுவலர்கள் இதில் எது கூடியதோ அதற்கு சமமான எண்ணிக்கையினர் நேர்முக பரீட்சையின் பொருட்டு அழைக்கப்படுவார்கள்.

குறிப்பு :- அரசு சேவை ஆணைக்குழுவின் சுகாதார சேவைகள் குழுவினால் பதவி உயர்த்தப்படும் அலுவலர்கள் சேவை நிலையங்களுக்கு இணைத்துக் கொள்ளப்படும் போது, தகுதி மதிப்பீட்டு நேர்முகப் பரீட்சையில் பெற்றுக்கொண்ட அதிகூடிய புள்ளிகள் அடிப்படையில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவி பணியில் நிலவும் வெற்றிடங்களின் பொருட்டு அவர்களின் விருப்பத்தேர்வின் அடிப்படையில் தெரிவினை மேற்கொள்வதற்கு சந்தர்ப்பம் வழங்கப்படும்.

05. புள்ளிகள் வழங்கப்படும் முறை :-

I. சிரேஷ்ட நிலை - 60 புள்ளிகள்

அடிப்படை தகைமைகளைக் காட்டிலும் தரம் I இல் ஒவ்வொரு வருடத்திற்கும் ஐந்து (05) புள்ளிகள் வழங்கப்படும். (குறித்த பதவிக்கு விண்ணப்பிப்பதற்கு வேண்டப்பட்ட அடிப்படை தகைமையாக கருதப்படும் சேவைக் காலத்திற்காக புள்ளிகள் வழங்கப்படமாட்டாது.)

II. திறமை - 40 புள்ளிகள்

பதவியுயர்வுக்காக கருதப்படும் திகதிக்கு உடன் முன்னதாக,

- 05 வருட தொடர்ச்சியான திருப்திகரமான சேவைக் காலத்திற்கு - 40 புள்ளிகள்
- 04 வருட தொடர்ச்சியான திருப்திகரமான சேவைக் காலத்திற்கு - 32 புள்ளிகள்
- 03 வருட தொடர்ச்சியான திருப்திகரமான சேவைக் காலத்திற்கு - 24 புள்ளிகள்
- 02 வருட தொடர்ச்சியான திருப்திகரமான சேவைக் காலத்திற்கு - 16 புள்ளிகள்
- 01 வருட தொடர்ச்சியான திருப்திகரமான சேவைக் காலத்திற்கு - 08 புள்ளிகள்

06. சேவை நிபந்தனைகள் :

இப்பதவி நிரந்தரமானதும் ஓய்வூதியமுடையதுமாகும். விதவைகள் அனாதைகள்/ தபுதாரர் அனாதைகள் ஓய்வூதிய நிதியத்திற்கு தொடர்ந்தும் பங்களிப்பு நிதி செலுத்தப்படல் வேண்டும். மட்டுப்படுத்தப்பட்ட ரீதியில் மேற்கொள்ளப்படும் ஆட்சேர்ப்பு என்பதால் ஒரு வருட காலத்திற்கு உட்பட்டதாகும்.

07. விண்ணப்பிக்கும் முறை :

i. உரிய விண்ணப்பங்களுடன் இணைக்கப்பட்டுள்ள மாதிரிப்படிவத்திற்கு அமைய தயாரித்தல் வேண்டும் என்பதுடன், விண்ணப்பதாரியினால் பூர்த்தி செய்யப்படும் விண்ணப்பங்கள் நிறுவனத்தலைவரிடம் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும். நிறுவனத்தலைவரினால் தமக்கு கிடைக்கபெறும் விண்ணப்பங்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விடயங்களை உரிய உத்தியோகத்தரின் சுயவிபரக் கோவையில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள விடயங்களுடன் ஒப்பிட்டுப்பார்த்து அதன் உண்மைத்தன்மையை சரிகண்ட சான்றுறுதி செய்தல் வேண்டும். அது நிறுவனத் தலைவரின் பொறுப்பாகும்.

ii. விண்ணப்பங்களை தாங்கி வரும் கடித உறையின் இடுத பக்க மேல்முளையில் "சுகாதார அமைச்சின் கீழ் செயற்படும் கருத்துறையிலுள்ள தேசிய சுகாதார விஞ்ஞான நிறுவனத்தில் அமைந்துள்ள துணை மருத்துவ சேவைக்குறிய பொது சுகாதார பரிசோதகர் பயிற்சி பாடசாலையில் சிரேஷ்ட போதனாசிரியர் - பொது சுகாதார பரிசோதகர் பதவிக்கான ஆட்சேர்ப்பு" என குறிப்பிடப்படல் வேண்டும்.

iii. விண்ணப்பப்படிவத்தில் இறுதியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அறிக்கையுடன் சரியாக பூர்த்தி செய்யப்பட்ட விண்ணப்பங்கள் நிறுவனத்தலைவரினால் **2023.05.12** திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் கிடைக்கக்கூடியவாறு பதிவுத்தபாலில் பணிப்பாளர் (நிர்வாகம் - நிறுவனம்), சுகாதார அமைச்சு, துணை அலுவலகம் (மெடிஹவுஸ் கட்டிடம்), 4ம் மாடி, இல.26, ஸ்ரீ சங்கராஜ மாவத்தை, கொழும்பு - 10 எனும் முகவரிக்கு அனுப்பப்படல் வேண்டும்.

iv. தாமதித்து கிடைக்கப்பெறும் விண்ணப்பங்கள் அல்லது பிழையான தகவல்கள் அடங்கிய விண்ணப்பங்கள் எவ்வித முன்னறிவித்தல்களும் இன்றி நிராகரிக்கப்படும். இது தொடர்பாக பின்னர் முன்வைக்கப்படும் மேன்முறையீடுகள் கருத்திற்கொள்ளப்பட மாட்டாது. தபாலில் காணாமல் போதல் தொடர்பாக இவ்வமைச்சு பொறுப்பேற்காது.

08. மேற்படி இலக்கம் 01 மற்றும் 05 மற்றும் இன் தரப்பட்ட தகைமைகளை கீழ் உறுதி செய்வதற்கான ஆவணங்கள் ஏதும் இருப்பின் அவற்றையும் இந்த விண்ணப்பப்படிவத்துடன் இணைத்து அனுப்பப்படல் வேண்டும். தேவைப்படும் சந்தர்ப்பத்தில் அவற்றை சமர்ப்பிக்க தவறும் விண்ணப்பதாரி தொடர்பாக கருத்திற்கொள்ளப்பட மாட்டாது.


09. பதவிக்காக தெரிவு செய்யப்படும் விண்ணப்பதாரி அரசாங்கத்திற்கு மேலதிக செலவுகள் ஏற்படாதவாறு குறுகிய அறிவித்தின் கீழ் நியமனத்தை பொறுப்பேற்றல் வேண்டும் என்பதுடன், நியமனம் வழங்கப்படும் எந்தவொரு சேவை நிலையத்திலும் சேவையாற்றுவதற்கு தயாராக இருத்தல் வேண்டும். அவ்வாறு செயற்பட முடியாத நியமனதாரியாயின் 14 நாட்களின் பின்னர் அவரது நியமனம் இரத்துச்செய்வதற்கு நேரிடும் என்பதை கருத்திற்கொள்ளவும்.

10. விஷேட தரத்திற்கு பதவியுயர்த்தல் தொடர்பாக இச்சுற்றறிக்கையில் உள்ளடக்கப்பட்ட அல்லது உள்ளடக்கப்படாத விடயங்கள் தொடர்பாக ஏதாவது சிக்கல் நிலை தோன்றினால். அது தொடர்பாக அரசு சேவைகள் ஆணைக்குழுவின் சுகாதார சேவைகள் குழுவின் தீர்மானமே இறுதி தீர்மானமாகும். அத்துடன் இச்சுற்றறிக்கையில் சிங்களம், தமிழ், மற்றும் ஆங்கிலம் ஆகிய மொழிகளுக்கு இடையே ஏதாயினுமொரு வித்தியாசம் அல்லது ஒன்றுக்கொன்று முரண்பாடு ஏற்படுமிடத்து சிங்கள மொழியில் குறிப்பிடப்பட்டவையே அதிகாரபூர்வமானதாகும்.

❖ கவனத்தில் கொள்ள வேண்டியவை :

விண்ணப்பத்தின் சகல பகுதிகளும் பூர்த்தி செய்யப்பட்டுள்ளது என்பதையும் வழங்கப்பட்ட தகவல்களின் உண்மைத்தன்மை தொடர்பாகவும் நிறுவனத்தலைவரின் தனிப்பட்ட அவதானம் செலுத்தப்படல் வேண்டும்.

அரசு சேவைகள் ஆணைக்குழுவின் சுகாதார சேவைகள் குழுவின் விதிமுறைகளுக்கு அமைய,


எஸ். ஜனக்க ஸ்ரீ சந்திரகுப்த.
செயலாளர்.
சுகாதார அமைச்சு

S. Janaka Sri Chandraguptha
Secretary
Ministry of Health
"Suwasiripaya"
385, Rev. Baddegama Wimalawansa Thero Mawatha,
Colombo 10.